

BÉKÉS

II. évfolyam,
6. szám.

Békés, 1948
febr. 8.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Veres Péter beszéde a debreceni parasztegyetemen

Veres Péter honvédelmi miniszter hétfőn délután a debreceni téli parasztegyetem előadásorozatában nagyhatású beszédet mondott. Beszédében a parasztság sorskérdéseivel és gazdasági problémákkal foglalkozott.

Hangsúlyozta, hogy a földreform jelentette az első lépést az nyomott paraszti rétegek megerősödése felé. A föld szétosztása után jólétek kell teremteni a föld tulajdonosai számára. A parasztságot olyan helyzetbe kell hozni, hogy az év minden munká-

napját hasznos munkával tölthessék el és munkájának meg lehessen az eredménye.

— Hogy többet tudjunk termelni, ahhoz szükséges a mezőgazdaság belterjessé tétele. Ehhez viszont az országon belül és kívül állandó és rendszeres piacot kell teremteni. Másik fontos lépés a mezőgazdaságnak tőkével való ellátása, mert csak így képzelhető el a minőségi termelés javítása, az állatállomány fejlesztése és a takarmányellátás tökéletesítése.

Kitüntették Mucsi Imre községi főjegyzőt

Dinyés Lajos miniszterelnök értesítette Mucsi Imrét, Békés községi főjegyzőt, hogy Tildy Zoltán, a magyar köztársaság első községi elnöke január hó 31. napján kelt elnöki elhatározásával érdemei és eredmé-

nyes munkássága elismerésül a Magyar Köztársasági Érdemérem ezüst fokozatát adományozta.

Mucsi Imre főjegyzőt ez alkalomból örömmel üdvözljük.

A visszatért hadifoglyok foglalkoztatása az ujjáépítésben

Minden demokratikus állam jóléte, gazdasági ereje végeredményében a megelégedett és gazdaságilag erős városi és földműves milliókön nyugszik. Az államnak kötelessége tehát, hogy a város és falu anyagi, szellemi, szociális, stb. jólétét szívén viselje és minden rendelkezésre álló erővel előmozdítsa.

Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter nagyjelentőségű ujját vezetett be, amikor a visszatért hadifoglyok munkásságát teljes egészében be akarja állítani az ország termelési és ujjáépítési vérkeringésébe.

A hadifoglyok-kérdés eddig elsősorban a hozzátartozók ügye volt, akik érzelmi alapon fogták fel. Darvas József miniszter intézkedésével a visszatért hadifoglyok munkalehetőségbe való állítása már közügyé alakult át. A visszatért hadifoglyok munkaerejének felhasználására az első lépés már megtörtént, mert Darvas József miniszter elrendelte, hogy az egész országban

feltalálható visszatért hadifoglyokat pontos statisztikai alapon kataszterbe foglalják, különös tekintettel arra, hogy mit jelentenek munkaerőben.

Lakatos Miklós építésügyi államtitkár elkészítette a kimutatást arról a százezer hadifoglyról, akik 1947. év végéig érkeztek vissza Magyarországra.

A pontos hadifogly-kataszter szerint 10 osztályba foglalták a visszatért hadifoglyokat. Nevezetesen: az őstermelés, a bányászat és kohászat, az ipar, a kereskedelem, a közlekedés, a közszolgálati szabadfoglalkozások, véderő, napzámosok, egyéb foglalkozások és foglalkozás nélküliek csoportjába, feltüntetve azok 100 százalékos munkaerőjét is.

A visszatért hadifoglyok munkaerejének felhasználása tehát megindult és minden remény megvan arra, hogy ez a nagytömegű elsőrangú munkaerő eredményesen tud bekapcsolódni a demokratikus nemzet ujjáépítés hároméves tervének keretébe.

A köztársaság ünnepe Békésen

A fiatal harmadik magyar köztársaság kikiáltásának második évfordulóját Békés község közönsége is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg.

A Himnusz hangjaival vette kezdetét az ünnepély, majd Osváth András aktuális szavai után Nagy Gáspár Gábor mondott ünnepi beszédet. A köztársasági államforma kikiáltásának jelentőségét

mélta hangsúlyozta, hogy a fiatal magyar köztársaságban is ugyanazokat az eszméket valósítjuk meg, amelyekért Kossuth, Petőfi, Tancsics és a többi 48-as hőseink küzdtek.

Beszéde után Papp Lajos szavalta el Benjámin: „A köztársaság ünnepére” című versét, majd ifjúsági énekkar énekszáma után a Szózat eléneklésével fejeződött be a lélekemelő ünnepély.

1 millió 333.000 forint Békés község költségvetésének végösszege

A múlt hónapban vizsgálta felül a miniszterközi bizottság Békés község 1947—48. évi költségvetését. Ezen a vizsgálaton, bár ideiglenes jellegű volt, — már igen jelentős tételeket töröltek a költségvetésből. A napokban megérkezett a végleges jóváhagyott költségvetés, mely-

nek végösszege 1 millió 333.000 forint. Ebhez az összeghez kap Békés község 187.000 forint államsegélyt, amelynek a felét még a tél folyamán ki is utalják.

Békés község hároméves tervébe felvett tételeket a költségvetésből törölték.

A békési háromnapos színjátszó és szavaló kultúrverseny nagy sikere

Közvéleménykutatás a versennyel kapcsolatban

A 48-as népi kultúrversenyek keretében az elmúlt szombaton, vasárnap és hétfőn bonyolították le Békésen a Bérház nagytermében a színjátszó és szavaló-versenyt. Mindhárom napon zsüfőlásig megtelt nézőtér előtt kerültek bemutatásra a különböző darabok, ami fényes bizonyítéka a közönség ama érdeklődésének, amely a népi tárgy és vonatkozású darabokban lévő művészi értékek felismerésében rejlik. Mostanában — ezt bizony állíthatjuk — nem volt olyan előadás, amely annyi érdeklődőt vonzott volna, mint a kultúrversenyek, éppen úgy a már régebben lezajlott ének és zene-, valamint a népi-tánc versenyek, de különösen a mostani háromnapos színjátszó és szavaló versenyek.

Mindez azonban nem csupán bizonyos értelemben vett közönség-sikert jelent, de elsősorban olyan erkölcsi sikert, amely kétségtelenül maradandó nyomot hagy mindazok lelkében, akik abban a szerencsés helyzetben voltak, hogy a kultúrversenyeket végignézhették, — mert bizony nagyon sokan már nem is fértek be a Bérház nagytermébe, — másrészt pedig jelentik ezek a kultúresték azt az elismerést, amellyel a társadalom Tikász Istvánnak, mint főrendezőnek tartozik.

Nehéz probléma egy ilyen zsüfolt program háromnapos előadásorozat rendezését oly hiánytalanul megoldani s zavartalanul úgy biztosítani, mint Tikász Istvánnak sikerült s emellett még mint konferansez is, az egyes műsorszámok bekonferálásával egyidejűleg tartott alapos tájékoztatóval is igen derekas munkát végzett. A közönség jó része — mondjuk meg őszintén — nem volt hozzászokva olyan konferansezhoz, amely egy-egy banális viccen és a soron következő műsorszámokon kívül egyebet is tartalmazott volna s most mégis kitörő lelkesedéssel és figyelemmel hallgatták végig Tikász István konferansez szavait, aki igen megkapóan fejtegette a népi vonatkozású darabokat s igen találóan mutatott rá a bennük rejlő értékekre is.

A színjátszó és szavaló versenyen a bírálóbizottság döntése alapján a következő eredmény alakult ki:

Színjátszás: Megyei versenyre megy: Tamási Áron: *Vitéz lélek*. (Gimnázium), Volly István gyűjtése: *Csáki bíró*. (Kommunista Párt ifjúsága) és Mubaray feldolgozásban a *Három kívánság*. (NISz).

A körzeti eredmény a népi színművek csoportjában:

1. A szegény ember aranyai. (SZIM).

2. Dolgozz macska. (NISz).

Színpadai szerzők csoportjában az egyfelvonásos szindarabok közül:

1. Csurka Péter: *Eszter című szindarabja*. (Iparos ifjúság).

2. A Narancs. (Bélmegyeri ifjúság).

A többfelvonásos szindarabok csoportjában:

1. Mórincz Zs.: *Nem élhetek muzikaszó nélkül*. (Független ifjúság)

2. Vén betyár. (Rosszderdei ifjúság)

A szavalat és monológversenyre a bírálóbizottság az alábbi döntést hozta:

Megyei versenyre megy: Turbucz Tünde. (Szeghalmi gimnázium.) és Herpai Emilia (Iparostanonciskola).

A körzeti verseny további eredményei:

1. Tóth Imre (NISz).

2. Lipcsei Eszter (Független ifjúság).

3. T. Nagy Gergely (Független ifjúság).

4-5. Kovács Gábor (Független ifjúság).

4-5. Csávás Anna (Független ifjúság).

6. Osváth András (Gimnázium).

7-8. Kovács István (NISz).

7-8. Liskai Irén (NISz).

Közvéleménykutatás

Tikász István főrendező a bírálóbizottság döntésétől függetlenül közvéleménykutatási módszerrel kívánja a kultúrversenyek nagyszámú látogatójának egy részétől a közönség véleményét meg tudni s ezért felkérjük mindazokat, akik 1—10, 30—40, 90—100, 120—130, 170—180 számú s mindhárom estére szóló belépőjegyekkel rendelkeznek, hogy a színjátszó és szavaló versenyekkel kapcsolatos bírálatukat papírra leírva, a belépőjegy mellékelésével kiadóhivatalunkban adják le minél előbb, hogy következő számunkban már a közvéleménykutatás eredményéről is beszámolhassunk.

Sikerrel mutatkozott be Békésen az ország egyetlen művészeti bábszínháza, mely a „Rigolettó” és „Az ember tragédiája” előadására készül

A héten, kedden és szerdán mutatkozott be Békésen az ország egyetlen figyelemreméltó, komoly kulturális missziót végző bábszínháza. Eddig — őszintén szólva — nem nagy jelentőséget tulajdonítottunk a bábszínházaknak, mert két vagy három 15—20 cm-es bábukon, s rövid kis művészi érték nélküli műsoron kívül alig láthatunk egyebet s rendszerint egy személy egy kis kizártságában magával vihette a bábszínház egész felszerelését.

Az Inczédi Kálmán vezetésével Békésen szerepelt bábszínház azonban már a régiéktől eltérően egészen új eszközökkel tette mutatósá az előadásait s valóban művészi teljesítményt láttunk az előadásokon. „Hófehérke és a hét törpe”, valamint a „Toldi” bábszínházi bemutatója nemcsak a gyermekek körében aratott osztatlan sikert, de a felnőttek is kitűnően szórakoztak. Megkapóak voltak a díszletek, s a 80—90 cm-es élettelen bábukba valóssággal életet varázoltak boszorkányos ügyességű mozgatók.

Inczédi Kálmánnal beszélgetve megtudjuk, hogy a bábszínház Szegedről indult el.

Befejeződött a gabona-elszámoltatás Békésen

A múlt év őszén megindult nagyarányú gabonaelszámoltatás Békésen befejeződött. Bár eredetileg úgy volt tervezve, hogy mindössze hat hét alatt befejezik az elszámoltató közegek a kenyérgabona elszámoltatását, mégis Békésen a vontatott és lassú ütemű beszolgáltatás miatt ez a határidő egy hónappal eltolódott és csak most nyert befejezést.

Az elszámoltatás során Békésen 923 mázsa kenyérgabonát gyűjtöttek össze.

— A szegedi Klauzál gimnáziumban voltam énektanár, — mondja Inczédi — ott csináltam egy kis bábszínházat aminek működésére a kultuszminiszter is felfigyelt és így vált lehetővé, hogy ma már az ország egyedüli művészeti bábszínházává nőtte ki magát.

— Egyébként a bábukat saját

Kisiklott a Békéscsúdvár — Békés között közlekedő személyvonat

A múlt pénteken, január 23-án — lapzáta után — déli egy óra tájban kisiklott a Békés és Békéscsúdvár között közlekedő MAV személyvonat.

A szerelvény 12 óra 42 perckor indult el Békéscsúdvárról, majd a soványhíti megállót elhagyva, mintegy 35 km-es sebességgel haladt Békés felé, mikor Soványhától másfél kilométernyire, eddig még meg nem állapított okokból a mozdony előtti szerkocsi a sínről kisiklott és a talpfákon 30—40 méternyire haladva a vasúti töltésen 90°-os szögben elfordult a pályatesten, míg a mögötte lévő 90 tonnás mozdony felborult.

A fűtő a megrázkódottat következtében kiesett a mozdonyból, azonban kisebb sérüléseken kívül más baja nem történt, míg a mozdonyvezető két lábát a mozdonyon lévő emeltyű a földhöz szoritotta s a kihulló parázs következtében másodfoku égési sebeket szenvedett.

A mozdony után lévő teherkocsi ugyancsak kisiklott a vágányról, azonban a további személyszállító

magam faragtam és a darabokat is saját magam írom meg, vagy alkalmazom megfelelően színpadra — teszi hozzá szerényen.

A további tervekről beszélve elmondja, hogy most Rigolettó c. opera előadására készülnek és tervbe vették Az ember tragédiája előadásait is.

8 személlyel működik a bábszínház, s alig egy éve kezdték meg munkájukat s már is csaknem országos hírnévre tettek szert. Céljuk, hogy a vidéket járva, irodalmi értékű, művészi előadásokkal a falu népének kulturális felemelkedését elősegítsék, emeljék s életet öntve a bábukba megismertessék irodalmunk nagyjait azokkal is, akiknek eddig erre nem volt lehetőségük. (n.)

kocsik a sinen maradtak s az utasoknak az ijedségen és apróbb borszólásokon kívül komolyabb bajuk nem történt.

A szerencsétlenség okának kiderítésére a MAV szegedi üzletvezetőjének műszaki megbízottai a nyomozást folytatják.

Hova kell befizetni az árvízi házakcióra felajánlott pénzeket?

Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter szakközvegyei visszaérkeztek árvízi szemleutijáról. Megállapították, hogy 1124 ház teljes újjáépítésére, 316 ház alafalazására van szükség.

A házakároknak ez a hatalmas mértéke különösképpen indokolja, hogy az egész magyar társadalom még fokozottabban siessen az árvíz-károsultak megsegítésére.

Azok, akik az árvízi házakcióra pénzáradományokat ajánlanak fel, a pénzt az építés- és közmunkaügyi minisztérium Budapesti Letéti Számla 167.000 számú postatakarékpénztári csekkzámlára fizessék be.

Vannak emberek,

akik egy egészen sajátos és teljesen egyéni betegségben szenvednek, ami abban nyilvánul meg, hogy szeretik a nyilvánosságot s a magasztaló dicsőretek.

Ilyen betegséget vélünk felfedezni „X. úron”, akinek a betegsége az, — amit nem is tagad, csak esetleg szépieti és nem ismeri el annak, legfeljebb „jogos felháborodásnak” —, hogy rendkívül szereti saját nevét nyomtatva látni, — különösen újságokban —, pláne ha mellé még oldalas dicsimuszokkal is van övezve. Nos hát, ez az „X úr” mit csinál? Szeretelenti, uton-utfélen — még partközti értekezleten is — ócsárolja lapunkat, mert hát annakidején nem méltattuk érdemeit oldalokon keresztül, — bár személyét illetően a legteljesebb elismerésben irunk róla s rámutattunk szervezőképességére, dicsértük munkáját, méltányoltuk fáradságát, de — Isten bocsássa meg bűnünket —, mindebből nem lett egy oldal s most már tudjuk, hogy ez a baj. Meg még ráadásul az is bűnünk, hogy hibáira is rámutattunk és egy kicsit kifogásoltuk a svínggel kapcsolatos tulbuzgósgát.

Nos hát, ha ez a baj és még, négy hónap múltán is sérelmezi ezt, megmondhatjuk, hogy mindig állj! t fogunk kiáltani, ha ilyen dolgokról lesz szó. Nem fogunk belenyugodni abba, hogy az u. n. „nyugati modern” táncok, amelyek nem egyebek erotikus vonaglásoknál, az alföldi parasztközött tért hódítsanak elébe fogunk állani és, erőnkhez mérten meg fogjuk akadályozni az erre irányuló törekvéseket még akkor is, ha éppen művelt emberek irányítják és propagálják.

Ami pedig az uton-utfélen való ócsárolást illeti: se baj! A jogos kritikát elismerjük mindig, a jogtalanul, bosszuvágytól fűtött kritizálók pedig nem vitatkoznak.

Hogy gondjai ne legyenek, azonnal vegyen

TO-TO szelvényt
Kapható L A J E R N E trafikjában

Kutyakomédia

Írta: Hegyesi János

mindent kitalált a szórakozás kedvéért ez a kutya. A konyhából, ami elmozdítható volt, lefekt, cipőt, törölröngyöt stb. általában, amit nem kellett volna kivinni — azt kihordta.

Éjjel pedig az udvar hátuljáról mindenféle ócskaságot csontot, rossz seprőtollat, dudvára dobott üres napraforgótányért a konyhaajtóhoz hordott és ott mindezeket a legapróbb darabokra szedte. Az ajtóelőtt lévő lábtöröltőt mindig elvitte a kapuhoz és ott fektüdt rá. Ez még nem lett volna baj, de reggel persze elfelejtette visszahozni, a feleségem mérgelődött, én meg mindezeket jót mulattam, és mindig védelmeztem a kutyát, mert sok jó tulajdonsága is van. A kistiamnak a kutya a leghűségesebb játszótársa. Aztán ha jövök haza, mindig a kapunál fogad leirhatatlan örömmel. Kétféle állva pacsit ad, megnyalja a kezemet, mintha kezét csókolná, aztán örömben úgy szaladgálja végig az udvart, hogy majd összetör mindent. Többször mondom a feleségemnek, hogy ő soha nem fogad ilyen kitörő örömmel. — Tehát a kutya hűségesebb az asszonynál. — Jó vicc, — azt

mondja, csak nem ugráihatom előtled végig az udvart.

Igaz, hogy a kutyával szemben neki is vannak jöponjtjai, mert hát először is jó vacsorával vár, azután vetett ágygal, ahol kipihenhetem fáradalmait, vagy ha beteg vagyok ápol.

Hát így aztán csak megvagyunk valahogy. A kutyával szemben is megértőbb most már, mert mindig mondom, hogy majd elhagyja az ezeket a bolondságokat, ha kiadó a kölyökkorból és megkomolyodik.

Hanem éppen itt ette meg a fene az egész kutyahistóriát, a nagykorúságával. Ugyanis nőstény az istenadta, oszt — hogy is mondjam csak kutyával — hát szóval eladósorban van na, oszt rájött a baj, érti, aki érti. Osztan hogy ilyen furcsán összevegyült most a tél a nyárral, gondolom a kutyák is eltevesztették a naptárt és már januárban elkezdtek a márciusi kutyálkodást.

A dolog már néhány nappal ezelőtt is gyanús volt, mikor azt mondja a feleségem reggel, hogy a rácsokapura két kutya is támaszkodik kívülről és nézegetnek be-

felé, a miénk meg vidám farkcsóválással kellelti magát a kapun belül. Na mondom, ezek udvarlók, csak szerencse, hogy magas a vaskerítés, nem tudnak bejönni.

De nagyon csalódtam, mert rendkívül leleményesek ám ezek a kutyák. Kitalálták, hogy a szomszéd rossz léckapuján bebujva, annak az udvarnak a hátuljáról az én gyengébb kerítésemet is áttörve, könnyebben bejutnak. Így történt, hogy mikor este lefeküdtem, alig aludtam el, máris rettenetes zajra ébredtem. Hamar kapok rám valamit és kimegyek — hát mit látok — tele van az udvar kutyával, Ennyi kutyát legfeljebb kutyaojtáson láttam együtt, de akkor is pórázont. Itt azonban élvezték az aranyzsabadságot. Az én kutyám egy sárga udvarlóról már tul voltak a bemutatkozáson és a fajfenntartás örök törvényei szerinti pózban kissé riadtan, szegyenkezve álltak a többi között. Azok pedig, más elfoglaltságuk nem lévén — hát borzongató fogvicsorgatással tépték, marták, bentergették egymást.

Semmi ütészökzöm nem volt kéznél. Így hát csak kialtozással zavartam ki őket és nyugodni tértem. Am alig aludtam el, ujból kezdődött az egész cirksuz. Szóval egész éjjel nem bagytak aludni. És ez így ismétlődött második, sőt most már harmadik éjszaka. Eu már nagyon

Körülbelül tavaly ilyenkor Szabó Pál barátságos jóízű tálalásban megírta „Kutyalakodalom” című tárcájában a kutyakkal való bajlódását.

Ó akkor megírta — én meg nevettem, hogy komoly ember miért is mérgelődik azon, hogy a kutyák szerelmeskednek.

Úgy látszik, a sors megréfkelt, mert most én kerültem olyan helyzetbe, hogy már harmadik éjjel nem hagynak aludni a kutyák. A baj ott kezdődött, hogy van nekem egy Bogár nevű, fiatal fekete kutyám. Nagyon takaros, rendes vidámkedvű kutya — de erről is mindig Szabó Pál jut eszembe ha ránézek. Félreéltés ne essék már, nem a hasonlóság miatt, hanem Ő húzott vele mindig a nyáron, hogy mi a fenének tartok én ilyen uri kutyát. Hát mondom, — ne gyanúsítsd már, hiszen ez egy rendes tisztantuli parasztkutya. Magam hoztam Füzesgyarmatról, de még ott sem bent született a faluban, hanem hint a tanyán. Azt mondta erre Pál: nem bánom, ha anyakönyvi kivonatot mutatss is róla, ez akkor is urikutya, hát nem látod, hogy mindig röhög?

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

— Hát röhög, mondom, mert még gyerek, oszt jó kedve van.

Hanem még sokkal több vitám volt a feleségemmel a pajkossága miatt. Már úgy értem, a kutya pajkossága miatt. Jóisten, hogy

Nyilatkozatok és vélemények a tarhosi énekiskolával foglalkozó cikkünkhez

A műhethi számunkban a tarhosi énekiskolával foglalkozó cikkünkben részletesen feltártuk a nyilvánosság előtt az iskola jelenlegi súlyos helyzetét és most örömmel közölhetjük, hogy nem hiába írtunk róla, örömmel tapasztaljuk, hogy Békés társadalmi egységesen állást foglalt az iskola mellett s ez az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a tarhosi énekiskolát nem szabad Békésről elengedni s minden erővel azon kell lenni, hogy az iskola nehéz helyzetén, súlyos anyagi gondjain megfelelő támogatással segítsünk.

Megkérdéztük ezzel kapcsolatban Békés több vezető személyiségét a különböző pártokban, akiknek a nyilatkozatát az alábbiakban tesszük közzé:

Legelőször Mucsi Imre községi főjegyzőt kerestük fel — mint legilletékesebbet, — aki a tarhosi énekiskoláról, a multbéli számunkban közölt cikkkel kapcsolatosan a következőket mondja:

Nyilatkozik Mucsi Imre főjegyző

Mucsi Imre főjegyző mindjárt azzal kezdte nyilatkozatát, hogy elébünk teszi a község ezévi, — most már jóváhagyott — költségvetését. — 321.548 forintot vettünk fel rendes kezelésben a költségvetésben a tarhosi énekiskola fejlesztésére, dologi kiadásaira, mondja — s ezzel szemben a jóváhagyott költségvetésben csak 25.792 forintot hagytak meg. Ugyancsak felvettünk rendkívüli kezelésben az iskola fejlesztésének céljaira 50.000 forintot, azonban itt is csak 10.000 forintot hagytak meg, tehát összesen csak 35.792 forint maradt a költségvetésben a felvett 371.548 forint helyett.

— Nem hallgathatom el, — folytatja Mucsi Imre főjegyző, hogy a költségvetés tárgyalásánál a miniszterközi bizottság tagjaival éppen

a tarhosi énekiskolával kapcsolatban volt éles vitánk. Ugyanis szemünkre vetették, hogy akkor, amikor tudtuk a község súlyos háztartási helyzetéről, hogyan vállaltatott el a képviselőtestület ilyen nagy terhet, mire mi azzal érveltünk, hogy azért, mert azt reméltük, hogy a kormányzat úgy is be fogja majd látni ennek az iskolának országos jelentőségét és a község teherbíró képességét figyelembe véve megfelelően fogja támogatni. Különben is a községi képviselőtestületnek az volt a célja az iskola létesítésével, hogy ha már Békés a fő vasutvonaltól kiesve, ipari és kereskedelmi vonalon el is van maradva, legalább kulturális vonalon fejleszthessük az időszerű követelményeknek megfelelően, akkor, amikor sokkal kisebb helyeken is vannak pl. tanítóképzők, mint Békés község.

Az az összeg, amennyit a községi háztartás f. évi költségvetésébe felvettünk, elegendő lett volna arra, hogy Békés község a vállalt kötelezettségeket teljesítse. A községi 3 éves tervbe azért nem vettünk fel az iskola céljaira semmit, mert a képviselőtestület nem akart illuzióban ringatni senkit sem, ugyanis előre látható dolog volt, hogy az államsegélyes háztartási költségvetés miatt a községi 3 éves tervből nem sok fog megvalósulni, tekintve, hogy az állam ilyen esetben a saját 3 éves tervébe veszi fel a különben a községi 3 éves tervbe felveendő tételeket. Ez pedig most be is bizonyosodott, mert a jóváhagyott költségvetésben a községi 3 éves tervből minden tétel törölték.

— Mindenesetre remélhető, hogy ha az énekiskola igazgatója a kultuszminisztériumban, az iskola súlyos helyzetére való tekintettel, megértésre talál, — az országos 3 éves terv valamelyik évében az

iskola fejlesztésére szükséges összeget biztosítani tudják.

A miniszterközi bizottság érveléseink után belátta igazunkat és az iskolával kapcsolatban a belügyminiszterhez tett jelentést, mire a belügyminiszter magáévá tette az iskola ügyét, átirattal fordult a kultuszminiszterhez, hogy a tarhosi énekiskola Békés községet terhelő fenntartási és fejlesztési költségei alól legalább részben mentesítse Békést — fejezte be nyilatkozatát Mucsi Imre főjegyző.

A MKP nyilatkozata

A Magyar Kommunista Párt részéről Nagy Gáspár Gábor titkár többek között a következőket mondja:

— Mi a legteljesebb mértékben támogatjuk a tarhosi énekiskolát és már eddigi tevékenységünkkel is megmutattuk, hogy mennyire pártfogoljuk ezt az ügyet.

Az iskola létesítésének felvetésekor mi is azon fáradoztunk, hogy Békés község a legelőnyösebb feltételekkel megszerezhesse az énekiskolát, tekintve, hogy tudtuk, hogy a községnek milyen nehéz a háztartási helyzete. Nekünk ezzel az iskolával további terveink vannak. Azon fogunk igyekezni, hogy Tarhason keresztül kiépüljön egy vasutvonal Sarkadig, amely egyben biztosítja az énekiskola közlekedési lehetőségeit s a tanyavilág népe is belekapcsolódhassék a vasúti forgalomba.

Ha valaki egyáltalán harcolt ezért az iskoláért, akkor az MKP volt az, mely a legtöbbet tett érte. Az iskola részére szükséges földterületek a Földigénylő Bizottságon keresztül kisajátítása, illetve az ezzel kapcsolatos földnélkülieknek megnyugtatója a mi munkánk volt. Hogy nem vagyunk ellene, azt éppen Keleti Ferenc, a megyei titkár bizonyította be legjobban akkor, amikor magáévá tette az iskola ügyét és minden vonalon támogatja is.

Különben is kötelességérzetből minden olyan dolgot pártfogolunk, amely Békés község érdekeinek megjelel, fejlődését előbbre viszi.

A Szociáldemokrata Párt

kérésünkre az alábbi nyilatkozatot adta:

A Szociáldemokrata Párt végrehajtó bizottsága folyó hó 4-én megtartott ülésén foglalkozott a tarhosi énekiskola ügyével.

A végrehajtó bizottság egyhangúlag úgy határozott, hogy minden lehető elkövet annak az érdekében, hogy a tarhosi énekiskola Békésen maradjon.

A végrehajtó bizottság kiemeli és hangsúlyozza, hogy bizonyos tekintetben joga van ehhez a kérdéshez hozzászólni, mert annak idején a Szociáldemokrata Párt volt az első, amely úgy politizált, mint társadalmi vonalon mindent elkövetett arra nézve, hogy az iskola rendbehozása és a tanítás megkezdése minél előbb lehető legyen. Pártunk annak idején

pártvonalon pénzügyi segítséggel is támogatta a tarhosi iskolát, majd ezen felül ingyenes rohammunkásokat adva az iskola rendbehozásához az iskolában Békésről leendő elvitele ellen a meghatározottabbban tiltakozunk.

A Nemzeti Parasztpárt véleménye

Nagy Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt békési szervezetének elnöke a következőket mondja:

Úgy a magam, mint a párt nevében kijelenthetem, hogy a tarhosi énekiskola ügyét napirenden fogjuk tartani s minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a többi pártokkal és az illetékesekkel karöltve, módot találjunk az iskola megsegítésére. Tudom, hogy az iskolának milyen nagy jelentősége van Békés kulturális fejlődése szempontjából, különösképpen a paraszti származású tehetséges felkutatása s továbbtanítása terén, annál is inkább, mivel a parasztságnak feltétlenül szüksége van a felemelkedésre és tanulásra. Az iskolának pedig Békés község területéről való elvitele ellen minden erőnkkel tiltakozunk.

Karácson András

1884—1948

Békés község társadalmi a fájdalomtól megtört szívvel s mélyen megrendülve vette tudomásul, hogy Karácson András, Békés község köztisztviselőiben álló s rajongással szeretett elnöklélésze folyó hó 6-án éjjel hosszas betegeskedés után visszadta lelkét Teremtőjének.

Középiskolai tanulmányait s a teológiát Debrecenben végezte el kiváló eredménnyel, majd 1912-ben, mint segédlelkész jött Békésre, ahol 1916-ban választották meg egyhanguan lelkésznek. Előbb az iskola-széknek, majd 1931 óta a presbitériumnak volt elnöklélésze, azonkívül elnöke volt a gimnázium igazgató-tanácsának, s egyházmegyei és egyházkerületi tanácsbírói tisztséget is viselt. Rendkívüli népszerűségének tulajdonítható, hogy igen sok tiszteletbeli tisztséget ellátására kérték fel a különböző társadalmi és jótékony célú egyesületekhez, amelyek munkáját erélyen felül kézséggel támogatta.

Halálával községünk legnépszerűbb s legértékesebb egyénisége, a Krisztusi szeretet és megbékélés leghibebb tolmácsolója és terjesztője szállott sírba.

Emléke Békés község társadalmában örökké élni fog!

Karácson András ref. elnöklélésze temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a református templomban tartandó könyörgéssel. (Mindenkülön értesítés helyett).

Dolgozók gimnáziumának megnyitása

Azon felült dolgozók részére, akik önhibájukon kívül nem végeztek középiskolát, megnyitnak Békésben a dolgozók iskolái. Négy középiskolát végzett férfiak és nők a ref. gimnáziumban, négy népiskolát végzett férfiak a ref. gimnáziumban, négy népiskolát végzett nők a polgári leányiskolában jelentkezzenek. Jelentkezés utolsó napja február 14.

umom — a kutyák még nem. Az Isten pusztítsa el azt a sok ebet. Istén Soroksáron egyébként is a kutyák Eldoradoja van, ugylátszik, hogy itt ahány csak a világra jön, mindet meghagyják. Mert akármerre megy az ember, tele van az utca kutyával. S ez most mind idején engem bosszantani. A kerítésemet már teljesen tönkrétezik. Jancsi fiannak minden reggel az első dolga, hogy az éjjel betört réseket kijavítsa, beszegelegesse.

Na, kicsit lecsillapodva megyek be. Hát a feleségem azzal fogad, hogy azt mondja: ne mérgeledjek már, hanem aludjak, — meg hogy ő nem is érti, miért vagyok én olyan irigy azokra a szegény kutyákra. Elvégre az én lábamat is el lehetett volna törni jónéhányszor annakidején.

— Nahát, kellett ez nekem? A fene egye meg azt a ringyó kutyát, hogy miért is nem kan kutyát hoztam én a házhoz? Közbeszó a kisfiam, hogy akkor meg az csavargóna el. No lám, hát ez is többet tud már a kutyák révén az élet kutyaságából, mint kellene.

Nem vitatkozom tovább velük, hanem lefekszem. Hanem úgy magamban megfogadom, még elvált előtt, hogy ha ettől a Bogártól megszabadulok, soha többé nőstény kutyát nem tartok a háznál. Mert mégis inkább a más kerítését tördeljék össze, mint az enyémet.

érek, ok már az udvar hátulján menekülnek. Azért közűjük vágtam egy darab fát s szerencsésen el is találtam a saját kutyámnak a bal hátulsó lábát.

No, a fene egye meg, mindegy már, az a fontos, hogy találtam. Úgy vagyok már vele, mint az egyszerű csizmadia, mikor dühében az inas után vágta a sámfát, oszt az ajtón át iszkoló gyermek helyett az éppen belépő feleségét találta térdkalácson vágni.

Na, kicsit lecsillapodva megyek be. Hát a feleségem azzal fogad, hogy azt mondja: ne mérgeledjek már, hanem aludjak, — meg hogy ő nem is érti, miért vagyok én olyan irigy azokra a szegény kutyákra. Elvégre az én lábamat is el lehetett volna törni jónéhányszor annakidején.

— Nahát, kellett ez nekem? A fene egye meg azt a ringyó kutyát, hogy miért is nem kan kutyát hoztam én a házhoz? Közbeszó a kisfiam, hogy akkor meg az csavargóna el. No lám, hát ez is többet tud már a kutyák révén az élet kutyaságából, mint kellene.

Nem vitatkozom tovább velük, hanem lefekszem. Hanem úgy magamban megfogadom, még elvált előtt, hogy ha ettől a Bogártól megszabadulok, soha többé nőstény kutyát nem tartok a háznál. Mert mégis inkább a más kerítését tördeljék össze, mint az enyémet.

Száraz
tűzifa,
jóminőségű
szén

kapható

GÖRGÉNYI JÓZSEF

fatelepen, Fötér.

HIREK

Osztják a textiljegyeket

A február 1-én életbelépett textil-ellátási rendelet értelmében kibocsátott textiligazolványok (vásárlási igazolványok) átvehetők a közellátási hivatalban darabonként 2 forintos árban.

— A jövő héten a Székely patika tart éjjeli szolgálatot.

— **Református istentiszteletek.** A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Balogh Mátyas lelkipásztor, délután 5 órakor prédikál Gönczy Sándor segédlelkész, tb. esperes. — Kültérületen prédikálnak: Békés-Földváron és Pecén Nagy Lajos v. o. lelkész, Kögyecsatáiban Gönczy Sándor segédlelkész, tb. esperes, Roszterdön és Magyárbán Egeresi László segédlelkész, Törökszigeten délután 3 órakor Egeresi László segédlelkész, Tarhoson és Berkén dr. Szabó Lajos segédlelkész, Gyúron és Kamutkertben Boros János lelkész-tanító.

— Szegeden szerepel a tarhosi énekiskola. A szegedi kultur napok rendezésére meghívta a tarhosi énekiskola énekkarát és táncsoportját vendégszereplésre. Szombaton délután és este szerepel a tarhosi együttes. Az énekkar esti szereplését a szegedi Nemzeti Színházból a rádió is közvetíti, amelyen — hír szerint — Ortutay Gyula kultusz-miniszter is megjelenik.

— **Aranylakodalom.** Szabó Sándor és neje Kovács Katalin folyó hó 8-án tartják házasságuknak ötven éves évfordulóját.

— **szabad Föld Téli Esték** előadássorozatában február 7-én, szombaton előadásra kerül: „A mi megyénk, a mi városunk”. Előadó: dr. Durkó Antal gimn. tanár. A második előadás: „A gyermek a Szovjetunióban”. Tartja: dr. Balogh János ny. törvénytudós bíró. Kezdetre este 6 órakor a községház; tanácssteremben.

— **Igazolás.** A békési 3. számú igazoló bizottság közhírré teszi, hogy 1948 február 11-én, szerdán délután 2 órakor a békési járásbírósg I. em. 13. számú irodájában Orley Artur ny. őrnagy, volt dohánytisztviselő fog igazolás alá kerülni. Akik nevezett olyan magatartásáról, vagy tetteről tudnak, amely a magyarság érdekeit sértette, vagy sérti, azt és az arra vonatkozó bizonyítékokat a bizottság elnöknél (a járásbírósg épülete, 13-as iroda) naponta délután 2-3 óra között szóban, vagy írásban jelentsek. Az írásbeli bejelentés név és lakcím feltüntetésével érvényes.

— **Iparostanonciskolai hírek.** A február 3-tól március 4-ig tartó patkolókovácsképző tanfolyam megkezdődött. Költségeihez a földmívelésügyi minisztérium és a vármegye hozzájárult, így a részvétel díjtalan. A lótarló közönségnek módjában van a hibás lábállású és hibás patájú lovat is, a kovácsszakosztály által megállapított díj mellett, szakszerűen megpatkoltatni. A lovakat a délelőtti órákban Tar Kovács Imre kovácsmester műhelyében (V., Daru-utca 2.) kell előállítani. A vasalásck Czike Kálmán állatorvos és Szabó Pál ny. főpatkolómester szakszerű ellenőrzése és közreműködése mellett történnek.

— **A Nemzeti Segély** február hó 5-ére hirdetett közgyűlése határozatképtelenség miatt folyó hó 12-én délután 5 órakor lesz megtartva tekintet nélkül a tagok számára, a községháza 6. sz. irodájában.

— **A VHBSz álarcos bálja.** A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége február 7-én, szombaton este 7 órakor műsoros, 8-án, vasárnap este 6 órakor műsoros farsangzáró álarcos bálát rendez a Bérház nagytérmeben, melyre mindenkit meghív a VHBSz vezetősége.

— **Magánalkalmazottak figyelmébe!** Február 10-én, kedden este 5 órakor taggyűlést tartunk. Előadó: Bakonyi Antal budapesti kártárs. A kártársak megjelenését kérjük. **A vezetőség.**

— **A Nemzeti Parasztpárt** békési szervezete február 15-én este 7 órai kezdettel műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez a Bérház nagytérmeben, melyre mindenkit szeretettel vár a Rendezőség.

— **A Partizánbarátok Szövetsége** a tájékoztatásügyi miniszter engedélye alapján az 1848-as eszméket megörökítő 1 millió darab 2 forintos és 50.000 darab 5 forintos alumínium 47x72 mm nagyságú emléklapokat hozott forgalomba.

— **A vármegyei lötenyészési felügyelőség** értesítése szerint, a fedeztetési idény február 1-én megkezdte.

SPORT

LABDARUGÁS
BMSE—VSE 2:0 (1:0)
Vezető: Boldizsár

Az idény első barátságos mérkőzése magán viselte a tréninghiányt minden csapatnál. Bár a BMSE többet támadott, de nagyobb eredményt a szentesi csatárjátéka miatt nem érhetett el. Dohányos lövőkészsége érdemel dicsőreget. L. Szabó és Bíró mutatott jó játékokat. Széles a régi játékos játékos. Góllövők: Dohányos és Széles.

KOSÁRLABDA
A VSK válogatott edzőtáborába február 9-én elutazik Debrecenbe Orosz Gitta, Baji Borbála és Keesek Erzsébet.

Mindhárom játékos szorgalmas téli edzésével és becsületos munkájával részvált az elismerésre. Tóth és Kutyik is meghívták kaptak, de az anyagi hiánya miatt a B. Máv eltekint mostani elküldetésüktől.

1947—48. NB. II. tavaszi sorsolása.

- Február 29. ARAK—B. Máv SE.
 - Március 7. MAFÉ(Bp)—B. Máv SE.
 - Március 14. B. Máv—OVTK (Ózd)
 - Március 21. Mávag(Bp)—B. Máv.
 - Április 4. B. Máv—SzPSE (Szeged)
 - Április 11. BVSC(Bp)—B. Máv.
 - Április 18. B. Máv—PSE (Bp.)
 - Április 25. Kase(Bp)—B. Máv.
 - Május 2. B. Máv—TFSE (Bp.)
 - Május 9. B. Máv—Előre (Bp.)
 - Május 23. B. Máv—Szeac (Szeged)
 - Május 30. B. Máv—WoSE (Bp.)
 - Június 13. PVSE(Pécs)—B. Máv.
- Nem valami szerencsés a Máv-lányok sorsolása, mert a nehéz mérkőzések vannak előbb. Mindig az elől álló a pályaválasztó és így hét mérkőzés lesz Békésen.

A Békési Munkás Sport Egylet tisztújító közgyűlést tart február hó 8-án, vasárnap délután 4 órakor a ligeti klubházban, melyre feltétlenül és pontos megjelenést kér a tagok részéről a Vezetőség.

Bölcsőtől a koporsóig

Születtek: Buzi László—Kiszely Ilonának leánya Ella Ilona, Szilágyi László—Hajdu Eszternek leánya Eszter, Fekete Mihály—Kocsor Annának fia Mihály, Angyalos Lajos—Kozma Zsuzsannának fia László János. (43)

Ilázaságot kötöttek: Kupás Gábor—László Juliannával, Vincze Gábor Berci Annával. (17)
Meghaltak: Sebestyén Gábor 71 éves, Kutasi Sándorné Makra Róza 27 éves, Karácson András 64 éves. (27)

Köszönetnyilvánítás
Mindazok, kik felejtethetetlen jó feleségem temetésén részvételükkel bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket.
Balogh Mátyas
lelkipásztor és családja

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak a rokonoknak, szaktársaknak, jóbarátoknak, jóismerősöknek, akik drága jó fiunk és testvérünk
V. Balogh László
temetésén megjelentek, koporsójára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvételükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet.
A gyászoló család

Mázsák, mérlegek, mérlegsúlyok javítását vállalja
KISS M. LAJOS CSIKOS-UTCA

„Békés” Mozgó
Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor.
Harc a sínekért
A francia filmgyártás remeke
KEDDEN 6 és 8 órakor
Negyedik periszkóp
Izgalmas szovjet tengerész-film
Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor
Nincs időm a szerelemre
Amerikai Mopex-film

Villanyszerelési anyagok
kaphatók. — Rézvezeték, feketecső, ózozott cső, égők és 2 darab használt női kerékpár.
Rátkainál Kossuth-utca 12. szám.

„Barátság” Mozgó
Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor
Bosszú lovagja
Izgalmas, kaland, vérbosszú
Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor
Chaplin cirkusza
A rég nem látott komikus óriási sikerű szereplésével

Felhívás
A Békési Ipartestület 1948 február hó 22-én délután 4 órai kezdettel tartja
rendes évi közgyűlést,
melyre az Ipartestület tagjait ezúton tisztelettel meghívja a Vezetőség.

Apróhirdetések

Mielőtt **BORSZÜKSÉLETET** beszerzene, kérjen árajánlatot Gyöngyös Visonai Uradalmi Fajborok Pmcöszete-től Gyöngyös, Haniéz-tér 6. — Szállítás már 50 litertől köösönhordóban.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron vesznek. Ravasz óras-mester.

Üzletház eladó a hajókikötővel és Tárházal szemben. Korcsmának is alkalmas.
Eladó 20-as Gassze traktor IV., Tóth-utca 22.

Eladók: Vashalomban a Tatra-utca 5. számú telek. — Piros kadarka bor 6 forint, kisüsti szilvapálinka 40 Ft. — Egy billárd asztal, egy billárdra való új zöld posztó. Érdeklődni lehet az Ács-vendéglőben.

Eladó 30 darab buzakötvény. Cim a kiadóban.
A Békési Földmunkás Vadász-társaság 1 boglya hereszénája eladó. I., Dózsa György-utca 2.

Cukrot vesznek kedden délig. Fize-tek kilónként 10 forint 40 fillért. Petőfi-utca 120.
Sürgősen keresek szoba-konyhas lakást és nagyobb raktárhelyiséget a F. tér közelében. Ajánlatot I., Hajnal-utca 54., vagy a Kereskedelmi Körben Bécsinél.

Eladó Hosszúfoki-utca 5. sz. háromszobás lakóház.
Egy jó kosárfőnököt segítek keresek vidékre. Bővebbet V., Vársárszél 13.
Saját termesztett kőbör kapható V., Damjanich-utca 3. szám alatt.

Eladó a Büfokban Varga János földje mellett 2560 négyszögöl szántó, Bővebbet Kelemen Jánosnál VII., 210. szám.
Eladó Roszterdön 1102 négyszögöl föld. Érdeklődni apáti Nagy Jánosnál VII., 214.

PÉTI SÓ, takarmányrépa és mindenféle mag kapható a Parasztszövetkezettől. — Répa-mag termesztés előnyös szerződés köthető. — Textiltalványra mindenféle áru kapható.

I. ker. Drága-utca 41. száma ház szabadkézbe eladó. (Csak március 15-ig.)

Eladó 3—4 vasú Hoffer traktorek, 1 rugó kalapács, 1 golyós prés, 1 darab 75 cm csústávú sztergapad, 1 darab 100-as Csepe, 1 darab 5 colos acélvasas eszplő Tarkovics Imrénél V., Daru-utca 2.

Eladó egy jókarban levő szabógép II., Kőrös-part 10.

12 számú t-herbírásu, jó állapotban lévő strátkoosi eladó Petőfi-utca 68.

Kovácsműhelyemet V., Vársárszél 11. szám alól áthelyeztem V. Kalász utca 7. alá. R. Szabó Gábor.

Mezőbényi Kenderfonógyár bér-fonást vállal. Készít szövő és zsák-nak való fonalat. Termelési szerződést köt, kórot átvész. — Bővebbet Erdei szövedében, Kossuth utca 26.

BÉKÉS
A Nemzeti Parasztpárt békés-megyei lapja. Megjelenik minde vasárnap. Felelős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felelős kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Magyar Élet Könyvesbolt. Telefon: 53.
Hirdetéseket felvesszünk péntek d. e. 10 óráig. Előfizetőink apróhirdetés kedvezményt kapnak.
Előfizetés díja egy negyedévr 720 forint. Ára példányonként 60 fillér.
Nyomatott a Petőfi-nyomdáiban, Békés
Céglajtájonosok: Csorba Kálmán, Budai János Blahut Pál